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It h r v a tsk e m u  v p ra ša n ju
Nek odličen nacijonalni politik  je pred ča

som izjavil, da za njega hrvatsko vprašanje 
ne obstoja. Obstoja vprašanje beograjske čar- 
šije, slabe uprave, korupcije in drugih takih 
težav, ki ovirajo redno delo državne uprave 
in norm alni razvoj političnega življenja, ki 
pa se tičejo vse države in  ne le hrvatskega 
dela našega naroda. To je — tako je izjavil 
tisti politik jugoslovensko vprašanje, ka
terega omejitev na hrvatski teritorij pomeni 
n a j manj ozko gru dnost.

Toda ta misel, povsem točna, kolikor zade
va čisto upravna, politična in deloma tudi go
spodarska vprašanja, ni utem eljena niti na j
manj glede kulturnega problem a, ki so ga 
hrvatski listi sicer načeli s silno strastjo, a 
povsem napačno. Predvsem gre za vprašanje 
kulturnega Zagreba, ki naj bi bil žarišče neke 
samonikle hrvatske kulture in sedež hrvat- 
skih kulturnih institucij. Toda kdorkoli po
zna Zagreb s kulturne p lati, ta  bo vedel, da 
je Zagreb res kulturen problem  in da se bo 
hrvatsko vprašanje s kulturne strani reševalo 
edino le v Zagrebu samem.

Ži pred leti je Miroslav Krleža na izredno 
jasen in slikovit način ne le orisal, marveč 
tudi obsodil kulturn i Zagieb. Njegovi spisi so 
našli odziva tudi v našem časopisju. Mogoče 
pod vplivom Krleža, a vsekakor v glavnem po 
svojih lastnih opazovanjih je tud i mlad slo
venski pisatelj objavil v »Zvonu« precej dolg 
esej, v katerem  smo mogli iz mnogih besed 
izluščiti zrno resnice. Pa to ni osamljen po
jav. Menda H rvati sami čutijo, kako jim  Za
greb kot kulturno središče nudi bore malo, 
seveda hrvatski šovinisti ne pripisujejo kriv
de površnosti svojih lastnih ljudi, marveč va
lijo vse na Beograd in krivično obdavčenje. 
Priznati je treba, da so edino marksistično 
orijentirani hrvatski ku lturni delavci dovolj 
jasno in možato povedali, da leži vprašanje 
hrvatske kulture v brezbrižnosti Zagreba kol 
kulturnega središča in da nosi tu glavno od
govornost oni krog kulturnih  delavcev, ki se 
je ogradil s političnim plotom in imenuje 
vsakogar, ki bi m u mogel kvalitetno konkuri
rati, kot sovražnika hrvatskega naroda.

Maček vodi popolnoma svobodno politiko. 
On, njegovi sodelavci, somišljeniki, priskled
niki, pravi in navidezni Hrvati brez ozira 
na židovsko, nemško, poljsko, italijansko, slo
vensko, srbsko in kdo ve kakšno pokoljenje, 
imajo prosto roko v vodstvu hrvatskega na
roda. Sredstev jim  ne zmanjka. Dobili so jih 
iz inozemstva, kolikor so hoteli, baje od iz
seljencev iz Amerike. Moči jim  ne m anjka, 
saj so se zgodili umori, za katere so b ili sto
rilci obsojeni le na nekaj mesecev kazni. Tudi 
tiska jim  ne m anjka. Im ajo svoj glavni dnev
nik in celo vrsto drugih, ki mu sekundirajo, 
politične organizacije z imenom bivša HSS, 
imajo hrvatski prapor, ki ga razobešajo ob 
vseh potrebnih in nepotrebnih prilikah, svo
je športne, telovadne in uniform irane viteške 
organizacije. Njihovi »narodni zastopniki« 
smejo govoriti kar hočejo, naj se samo spom
nimo govora Mačkovega tajn ika Jelašiča v 
Kaštelih in govora Žige Šola v Slavonskem 
Brodu. Za n jih  ima edino le dr. Maček svojo 
avtoriteto in nihče drugi. Brez dvoma je torej 
Hrvatom uspelo, da so do potankosti izvedli 
svojo politično organizacijo, na katero pola
gajo toliko nade.

Drugo vprašanje, kaj so v tem času napra
vili gospodarsko in kulturno, to je pa stvar 
zase. Ali je nepismenost, ki je v nekaterih 
krajih Mačkovega pašaluka, kaj padla? Ali 
se je  konzum dobre knjige kaj povečal? Ali 
je zagrebška koncertna publika spoznala, da 
je postala prem ajhna dvorana Hrvatskega 
glasbenega zavoda, ki sprejm e vase nekako 
polovico toliko publike kot ljubljanska fil
harmonična? Ali je mogoče obisk resnih gle
daliških predstav porastel in so izgubili kine
m atografi na številu stalnih obiskovalcev? 
V7se to so vprašanja, na katera vain bo vsak 
»narodni zastopnik« zardel in bo jezno rekel: 
»Vsemu tem u so krivi Srbi in pa Jevtič!« 
Navsezadnje je bila pri vsem tem delu za 
»hrvatski narod« izvršena le organizacija po
vsem političnega značaja, za kulturo se ti 
očetje hrvatskega naroda in inspiratorji h r
vaškega vprašanja ne brigajo čisto nič, edino 
le toliko, da od časa do časa podrezajo ka
kega svojega pristaša — univerzitetnega pro
fesorju, da na zboru kulturne organizacije — 
katerekoli že — spusti kak političen govor.

Zdi se nam, da obstoja prav v tem tudi 
tisto hrvatsko vprašanje, k a jti: dejstvo, da je

Španija
Problem , ki razburja ves svet, v katerega 

posegajo najrazličnejši činitelji in ga hoče 
rešiti vsak po svoje — to je danes španski 
problem. Tudi naši listi se bavijo dan za 
dnem obširno s tem problemom, tud i naši 
listi kažejo pri obravnavanju problem a ter 
opisovanju dogodkov razna stališča, ki si sto
je diam etralno nasprotno. Dočim se drže go
tovi listi pri tem popolnoma nevtralno in le 
registrirajo poročila obeh v Španiji borečih se 
strank, imamo na drugi strani tisk, ki priob
čuje le poročila belih, napoveduje stalne zma
ge belih in poraze rdečih, piše samo o grozo
vitostih, ki jih  delajo rdeči ter predstavljajo 
bele in njihovega voditelja generala Franka 
kot branilca španskega naroda, katolicizma in 
kulture.

Mi se doslej nismo spuščali v ogenj teh na
sprotujočih si naziranj, to pa iz razloga, ker 
poznamo nizki nivo gotovega našega tiska, ki 
se spozablja do trditve, da »spadajo na za
tožno klop na beograjsko sodišče za zaščito 
naše države vsi oni, ki v tisku in podtalno pe- 
rejo svoje somišljenike — komuniste in n ji
hove idejne priležnike«. To trditev je po
stavil »Slovenec« v svojem uvodniku od dne 
23. januarja  t. 1., torej isti dan, ko je beo
grajska »Politika« priobčila izjavo odprav
nika poslov španskega poslaništva v Hagu, 
znanega katoliškega pisca Hoze M arija de 
Semprunto, ki se glasi: »Gotovo število kato
liških duhovnikov je uvidelo, da jim  nalaga 
njihova vera v Kristusa, da se postavijo v 
vrste španskega naroda. Del teh duhovnikov 
je padel v roke generala Franka. Bili so 
ustreljeni, njihova imena se glase: Žoahim 
Arin, škof iz Mondragona in njegova dva po
močnika Hoze de Marvieni in Leonardo Gu- 
ridži, M artin Lenkona, vikar iz Renterije, de 
Adaraga, duhovnik iz Elgojbara, duhovniki 
Celestino Onandija, Hoze de Aristimuno, 
Georg de Esturi, Marin. Aleksandro de Men- 
dikuta, Hoze Pena in redovnika Džervasijo 
in Pleano«.

Zakaj priobčujemo to vest, ki je brez dvo
ma avtentična. Ne morda iz naslade nad gro
zovitostmi, ki jih  je doživela Španija v času 
sedanjega medsebojnega klanja, marveč da 
ugotovimo, da imajo tudi beli svoje roke okr
vavljene s krvjo svojih rodnih bratov, da so 
se spozabili tudi beli do streljanja duhovni
kov in redovnikov, da gre torej za borbo, ki 
se vodi z obeh strani na skrajno surov in od
bijajoč način, za borbo, ki ne izbira sredstev 
in se ne ustavi niti pred cerkvami, niti pred 
svečeniki. Ali je potem število masakrirancev 
na tej ali oni strani nekaj večje ali manjše, 
ali je padlo na tej strani nekaj več Škofov kot 
na drugi, svečeniško kri sta prelivali obe stra
ni, vsled tega bi m oral izreči zlasti katoliški 
tisk svoje prekletstvo nad obema.

Zakaj tega ne stori, marveč slika eno stran 
kot največji izvržek človeštva, drugo stran, 
na kateri se bori poleg muslimanov — Maro- 
kancev vsaj še 20.000 emisarjev Hitlerjevega 
in nadaljnili 20.000 emisarjev Mussolinijevega 
fašizma, pa kot branilce vere, kulture in mo
rale, na to naj odgovori sam, ker se mi noče
mo spuščati v nikake očitke, še m anj pa v 
namigavanja. Smo pa dolžni načeti tudi pri 
tem španskem problem u njegovo zunanjepo
litično plat, ki je žal zelo važna tud i za našo 
državo. Da so Angleži boljši diplom atje kot. 
mi vsi skupaj, tega ne bo zanikal nihče. Kljub 
temu pa slikajo vsi angleški listi sedanje do
godke v Španiji kot poskus tu jih  sil, da se 
zasidrajo v Španiji in s tem na iberskem pol
otoku, ki deli Sredozemsko m orje od A tlant
skega oceana. S tega stališča moramo gledati 
na dogodke tudi mi. Ne gre v Španiji za prav 
nič drugega kot za borbo med Rusijo na eni

ter dinam ičnim a silama Nemčijo in Italijo  na 
drugi strani. Pa ne m orda za borbo iz idejnih 
in ideoloških razlogov, marveč za borbo, ki 
naj omogoči eni in  drugi strani zasidranje v 
Španiji in s tem odločujočo postojanko v 
Sredozemskem m orju. Vprašanje prestiža ene 
in druge skupine, borba za nadmoč v Sredo
zemlju — to je ozadje španskih dogodkov, 
vsled le borbe za nadmoč m orajo padati pod 
streli rdečih in belih nedolžne žrtve ne samo 
med globoko katoliškimi španskimi državlja
ni, marveč tudi med španskimi duhovniki.

S tega stališča gledan postane položaj za 
nas in našo državo mnogo enostavnejši, ker 
se zgosti v vprašanje, kakšne koristi oziroma 
kakšno škodo bo doživela naša država, če 
zmagajo eni ali drugi. Jugoslavija m eji na 
Jadransko m orje, to m orje je njena glavna 
zveza z daljnim  svetom. Kdo je bil prvi, ki 
nam je hotel zapreti svoboden dostop do tega 
m orja in nam  hotel odrekati pravico, da po
stanemo tudi mi obmorska država s pravico 
do svobodnega kretanja po širnih m orjih? 
To je bila ona Italija, ki pošilja sedaj svoje 
prostovoljce na pomoč generalu Franku. Po
leg nje je v še večji meri angažirana na strani 
Franka H itlerjeva Nemčija, o kateri se je n. 
pr. ravno »Slovenec« široko razpisal v svojih 
člankih Prerez čez Slovenijo.

Kaj bi imela Jugoslavija od tega, če pride 
v Španiji do Frankovega režima, ki bo le lu t
ka v rokah fašistične Ita lije  in nacistične 
Nemčije? Jadransko m orje bo postalo mare 
nostro za te dve velesili, ki bosta stremeli le 
za tem, da izpodrežpta Angliji njeno sedanjo 
več ali m anj odločujočo postojanko in da ji 
zgradita v Ceuti protiutež proti G ibraltarju, 
dokler bi ji potom španske fašistične vlade 
ne iztrgali iz rok tud i tega. Francija bi bila 
s tem trenutkom  oslabljena, ogrožene b i bile 
njene zveze z bogatimi afriškimi kolonijam i 
in tako bi postale vse male države vzhodnega 
predela Jadranskega m orja z našo državo 
vred le še igračke v rokah obeh dinamičnih 
velesil in njih  španske ekspoziture.

Da igra Nemčija svojo visoko riskirano iz- 
siljevalno igro, ki naj j i  vrne saj del njenih 
nekdanjih  afriških kolonij, o tem m enda da
nes ne dvomi nihče več. Da pa se ji je  pri* 
družila tudi Ita lija  ne toliko radi povezanosti 
vsled dinamičnosti in istovetnosti režima, 
marveč vsled zagotovitve zanesljivih zvez s 
svojimi afriškim i kolonijam i, o tem tudi ne 
more b iti dvoma. Aneksija Abesinije je  stala 
Ita lijo  ogromnih žrtev, še več bo m orala Ita 
lija  investirati v Abesinijo, če bo hotela črpa
ti iz nje ne samo njena prirodna bogastva, 
marveč tudi njen vztrajen in  za vojaške svrhe 
prvovrstni človeški m aterijal. Mussolini je 
dober računar in ve, da m u vsa ta naravna 
bogastva in vse te rezerve človeškega mate- 
rijala ne pomagajo, če nim a zagotovljeno 
tudi v prim eru vojne stalne in čim krajše zve
ze z afriškimi kolonijami. To pa si hoče za
gotoviti potom fašističnega pokreta generala 
Franka, ki bo privedel v svojih končnih po
sledicah, če zmaga in ostane na krm ilu, do 
popolnega razsula onega ravnovesja, ki vlada 
danes vsaj še s silo na Sredozemskem m orju 
in ki je ravno za našo državo brezpogojno 
potrebno. Kaj pa, če zmagajo rdeči? Že v svo
jem članku »Mi in Rusija« smo poudarili, da 
smo brezpogojni nasprotniki komunizma, da 
pa k ljub  vsemu kričanju gotovega tiska ne 
gledamo položaja tako črno, da bi se bali 
vsak trenutek komunistične revolucije. Na
sprotno smo prepričani, da je  največja opas- 
nost take revolucije že m inula in da b i taka 
opasnost nastopila vnovič tedaj, če bi se ne
pričakovano zrušil eden ali drugi izmed di
nam ičnih režimov. Vsled tega ne bomo na

sedli kričanju o strašni komunistični pošasti, 
k i je dosegla s svojimi krvavimi krem plji že 
tako tiha sela kot je naš Ajdovec, marveč 
gledamo na vso stvar trezno in m im o ravno 
zato, ker smo bili brezkompromisni nasprot
niki komunizma že takrat, ko so se sprehajali 
ž njim  roko v roki ravno tisti, ki danes tako 
kriče proti njem u, ker smo ta komunizem 
stalno študirali, pa poznamo vsled tega ne le 
njegove sile, marveč tudi šibkosti, ki izvirajo 
pred vsem iz SSSR kot centralne trdnjave te
ga komunizma.

Glejmo na stvari ne le pri nas doma, m ar
več tudi v Španiji, predvsem s stališča sod- 
jalnosti, pa bomo kmalu ugotovili, da ni ko
munist vsak oni, ki izraža svojo nezadovolj
nost z obstoječim stanjem. V Španiji n. pr. 
nima svoboden km et v posesti niti 10 % 
španske zemlje. Vso drugo zemljo imajo v 
rokah veleposestniki ala Franko in drugi taki 
baroni, ki so navajeni na brezdelje, vidijo v 
preprostem ljudstvu le delavno živino in nič 
drugega. Posledica tega je, da je 90 % špan
skih kmetov navadnih sužnjev teh veleposest
nikov, ki so se poleg tega vživeli v to, da jim 
mora dajati država vsa potrebna sredstva za 
luksuzno življenje. Generali, stari komaj 30 
let, in obilica oficirjev, vsi večinoma iz p le 
miških družin to je bila španska vojska, 
ki je imela svojo resnično borbeno vrednost 
le v M arokancih in v sloviti Tujski legiji. Med 
veleposestniki se nahajajo  seveda tudi cerkve 
in samostani. Iz zadnjih let vemo, da je  do
življala Španija skoraj leto za letom revolu
cije posameznih generalov. Drug za drugim 
so se hoteli skopati španskemu narodu na ple
ča, drug za drugim so izrabljali špansko dina
stijo, dokler ni morala ta dinastija oditi iz 
države. Sledila je nadvlada veleposestnikov 
in generalov, tej pa revolucija španskega na
roda. Da je imela komunistična propaganda 
p ri tem vmes svoje prste, to je gotovo, vpra
šanje je le, kdo je več kriv: Ali tisti, ki
ustvari vse pogoje za širjenje komunizma ali 
listi, ki se posluži teh pogojev in začne širiti 
komunizem. In to med narodom kot je špan
ski, ki je k ljub preobilici duhovništva in sa
mostanov med najbolj nepismenimi in eko
nomsko najbolj zaostalimi v Evropi!

Mirno lahko rečemo, da bi bila nevarnost 
komunizma za Španijo le prehodna, da bi b i
la pa nevarnost za vse države ob Sredozem
skem m orju trajna, če bi se v Španiji zasi
drali dve tako inpulzivni in eksplozivni vele
sili, kot sta to Nemčija in Italija. To je le 
nekaj misli, k i jih  naj upoštevajo vsi oni naši 
činitelji, zlasti pa oni naši časnikarji, k i se 
zavzemajo tako energično za »bele« Maro- 
kance ter »bele« nemške in italijanske dobro- 
voljce, da pozabljajo na glavno smernico, ki 
b i morala voditi vse nas, Jugoslovene, pri rae- 
m otrivanju in presojanju zunanjepolitičnih 
dogodkov. To je  na smernico, da smo kot Ju- 
gosloveni del slovanskega življa in da mora
mo na vse te dogodke gledati vedno le kot 
Slovani. K ajti le potem bomo zadeli pravo 
rešitev, ki bo koristila tudi naši državi in na
šemu narodu.

Zagreb gospodarsko središče države, je prej 
jugoslovensko vprašanje kot hrvatsko. Da ni
mamo že toliko časa obljubovanih zakonov o 
političnih svoboščinah, to je  stvar vse države 
in ne samo Hrvatov. Vprašanje notranje ure
ditve, uprave, poštenosti uradnikov in čuta 
odgovornosti ministrov je prav tako vpraša
nje Savske, Primorske in recimo Drinske, kot 
ostalih šestih banovin. Vprašanje kulturne 
napihnjenosti in katastrofalne praznine Za
greba in drugih hrvatskili mest, to pa je  vpra
šanje samo Hrvatov, kajti i kultura i prosve
ta so stvar resnega dela, ki pride iz naroda, 
ki ga žene ustvarjajoči duh narodnih sil, ki

se mogoče celo sprosti pod pritiskom  narodu 
neljubih gospodarjev. Zato bodimo previdni. 
Cim bolj vpijejo v Zagrebu o hrvatskem vpra
šanju, tem bolj radovedni moramo b iti, ka
tera je  tista konkretna oblika, ki so jo  temu 
vprašanju postavili narodni očetje hrvatske
ga naroda. K ajti bojim o se, da bomo našli 
kot edino konkreten okvir čisto hrvatskemu 
vprašanju zadevo nekaj hranilnic, advokat
skih pisarn, židovskih trgovin, zastopnikov 
tujega kapitala, inozemske interese, nečimur- 
nost in nadutost ter užaljenost odžaganih hr- 
vatskih veličin.

Naš pokret
SREDIŠNJI ODBOR 

NARODNE ODBRANE V BEOGRADU 
je potrdil novoizvoljene uprave naslednjih 

naših krajevnih organizacij:

Ljubljana, Št. Jakob-Trnovo-Barje:
U p r a v n i  o d b o r :  Preds. Kalc Jakob, 

stavbnik; I. podpr.: Vrbinc Ivan, posestnik; 
II. podpr.: Kalin Karol, posestnik; tajn ik: 
Žitnik Franc, železniški u radnik; blagajnik: 
Dermota Ivan, univ. m eh.; odborniki: Jane
žič Franc, trg.; Mlekuž Vekoslav, učitelj; 
Plečko Tomo, univ. lab.; Škraba Janez, kov.

N a d z o r n i  o d b o r :  P reds.: Štrukelj
Albert, žel. uradnik ; pregl.: Pogačnik Mat
ko, knjig, m ojster; delov.: Vreček Ivan, trg.; 
člana: Bregar Franc, nadžagar, dr. Cepuder 
Josip, odvetnik.

K rika :
U p r a v n i  o d b o r :  P reds.: dr. Boršt

nik Vladimir, odvetnik; podpreds.: Završnik 
Hubert, notar; tajn ik : Bavdek dušan, učitelj; 
blagajnik: Vanič Janko, učitelj; odborniki: 
Jurčec Franjo, klobučar, Mikolavčič Ivan, po
sestnik, Rum pret Fero, pek, Zlatič Drago.

N a d z o r n i  o d b o r :  P reds.: Bon Vin
ko, posestnik; p reg l.: dr. Vidm ar Drago, san. 
ref.; delov.: Škoda Franc, obč. tajnik.
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Hwišku glave Vzporedno delo — škodljivo delo
Z mnogo prevre optimizmu In z mnogo p re

malo izkušenj »mo vstopili preko praga osvo- 
bo jen j a in ujedinjenja \ to svojo mlado ltaci- 
jonalna državo. Kot optimisti, ki sodimo tudi 
druge po sebi in gledamo na vse, tu d i na svo
je idejne nasprotnike, kot odkriti in pošteni 
ljudje, smo par domnevali, da se tudi vsi 
drugi zavedajo ogromnega pomena tako težko 
priborjene svobode kot se ga zavedamo mi 
»ami. Komaj je m inulo prvo navdušenje, smo 
zaredi doživljati razočaranje za razočaranjem. 
Kot barom eter v aprilskih dneh, tako je  bilo 
naše razpoloženje. Trenutno so skočile naše 
nade, če se je pojavila na politični pozornici 
ta ali ona oseba, v katero smo im eli kot naci- 
jonalisti svoje zaupanje, to razpoloženje je 
zopet padlo, če je ta oseba odšla s politične 
pozornice ali pa je  na n jej sicer ostala, pa nas 
je s svojim političnim delom razočarala. No, 
dokler je živel Veliki Čuvar Jugoslavije, tako 
dolgo smo bili k ljub  tem u samozavestni. Ču
tili smo, da bdi nad narodom in državo N je
govo oko, da je Njegova roka vedno priprav
ljena zagrabiti za krm ilo ter preokreniti brod 
našega naroda zopet v pravo, jugoslovensko 
smer.

Danes čujcmo tu in tam izraze obupa, m ar
sikdo izmed nacijonalistov sklanja svojo gla
vo in postaja apatičen. Čemu pa? Nikogar ni 
med nami, ki bi se ne zavedal današnjih tež
kih prilik, nikogar pa bi ne smelo biti med 
nam i. jugoslovenskimi nacijonalisti, ki ne bi 
poznal zgodovine jugoslovenske misli in ne 
bi bil vsled tega prepričan, da za dežjem son
ce p riti mora in da je jugoslovenska misel 
doslej še vedno zmagala nad vse. jačjim i na
sprotniki kot jih ima danes.

Od leta 1903. dalje se je začela v vrstah 
takratne slovenske m ladine širiti jitgosloven- 
ska misel, ki je doživela svoj prvi zunanji 
izraz v septembru 1901!. Kdo je bil prvi, ki ji 
je padel takra t na domačih tleh v hrbet, jo 
denuneiral in slikal narodu kot izdajalsko in 
protislovensko? In nato vsa leta do začetka 
svetovne vojne in tekom svetovne vojne9 Pa 
je vendar le prišlo osvobojenje in ujedinje- 
nje, sicer ne samo za one, ki so si ga tako 
iskreno želeli ter žrtvovali vse, da se njih  sa
nje čiinprej uresničijo, marveč tudi za one, ki 
*o te mlade jugoslovenske nacijonaliste pre
ganjali ravno radi njih  jugoslovenske misel
nosti.

Nič novega ni pod soncem, vse se ponavlja, 
vse se je že dogodilo prej ali slej, čeprav v 
nekoliko drugi obliki. Pa vendar smo doži
veli napredek, ki ni niti m ajhen za kratko 
dobo 18 let, ki nas loči od osvobojen ja  in 
ujedinjenja. \ s i ,  ki napadajo, nas psujejo kot 
fašiste, nam očitajo, da smo proti katoliški 
veri in proti slovenskemu narodu, vsi ti na-

ZaHton o t isk u
Noše p. it. naročnika opozarjamo na člen 

14. Zakonu o liska , ki. pravi, tla: M inister za 
notranje posla srna popolnoma zabraniti na- 
dolnji• izhajanja novin:

stopajo danes pod isto jugoslovensko značko, 
ki jo očitajo nam. Nič zato, če ta značka ni 
iskrena, če je ta značka pripeta na prsa le kot 
izhod v sili. Za nas zadošča dejstvo, da se 
m orajo vsi ti naši dragi p rija te lji posluževati 
ravno tiste zastave in ideje, kadar hočejo biti 
po nas, kol jo nosimo mi ne samo na svojih 
pr=Ih, marveč tudi v svojih srcih, k jer je žde
la že od trenutka, ko smo se zavedli, da smo 
kot Slovenci obsojeni na smrt, če ne razpade 
stara habsburška m onarhija >n če se ne uje- 
diniino v »motno nacijonalno državno tvorbo 
s hrvatskimi in srbskimi brati kot deli istega, 
jngoslovenskega naroda.

Vemo, da bo krinka padla in upamo, da se 
zgodi to čiinprej. Takrat bomo mogli Se z 
večjim ponosom dvigniti svoje glave in še z 
večjo ljubeznijo gledati na lepe barva- naše 
jugoslovenske trobojke, ki nam je toliko dra
gocena, da je nismo skrili n ikdar, da jo dvi- 
ganio vedno višje in višje, seveda pa tudi pre
sveta. da bi jo pustili vlačiti po blatu ali pa 
uporabljati le za m askiranje drugih, nejugo- 
slovenskih ciljev.

Gospod urednik! Pred seboj imam list 
»Slovenijo« od 22. januarja  t. 1. Mojo pozor
nost je privlekel nase člunek z naslovom: 
»Slovenska Glasbena Akademija«. Iz tega 
članka je razvidno, da so neki ljub itelji glas
bene umetnosti ustanovili »Društvo glasbena 
akadem ija« ter si postavili za cilj, da bodo 
ustanovili v L jubljani pravo slovensko glas
beno akadem ijo z vsemi pravicami visokih 
šol. »Slovenija« piše:

Novo »Društvo Glasbena akadem ija v 
Ljubljani« bo skrbelo tudi za slovenski glas
beni naraščaj ter ga bo tvam o podpiralo, —- 
le iz m ladine morejo zrasti novi skladatelji 
in izvršujoči glasbeniki, bo ustanovilo kon
certno poslovalnico in glasbeno knjižnico in 
bo sploh skrbelo za razvitek in za pospeše
vanje slovenske glasite. Za predsednika »Dru
štva Glasbena akadem ija v Ljubljani« je bil 
izvoljen dr. Josip Tavčar, za podpredsednika 
pa znani slovenski glasbenik profesor Janko 
Ravnik. Bil je izvoljen tudi odbor pokrovi
teljev, v katerem so ljubljanski škof, ban, 
rek tor slovenskega vseučilišča, ljubljanski žu
pan, predsednik »Glasbene Matice«, ravnatelj 
ljubijanskega konservatorija, intendant Na
rodnega gledališča itd. Novo društvo, ki bo 
ustanavljalo tudi posebne odseke in bo tako 
postalo živ organizem, ki bo sproti zajemal 
vsa slovenska glasbena strem ljenja, bo lahko 
za slovensko glasbo velikega pomena, če bo 
našlo zadosti tvarne podpore in pa kaj dosti 
mecenov.«

Zdi se mi, da je ustanovitev te akadem ije 
popolnoma nepotrebna. Dobro poznam p ri
like, ki vladajo v našem glasbenem svetu in 
vem, da pomeni ustanavljanje posebne aka- 
»lemi je* nepotrebno in zato škodljivo ceplje
nje sil! Imamo svoj konservatorij, ki je v

L če se n o vina 
zatirani jo.

vsaj trikrat v enem mesecu

P. n. naročnike in čitatelje obveščamo, 
da je  bila tudi tretja številka našega lista za
plenjena zaradi članka »Zanimiva razprava-):. 
Toliko v pojasnilo tistim , ki tretje številke 
•»Pohoda« niso prejeli.

URED NIŠTVO

C erke« k liče  na d elo
p ro ti m o d e r n e m u  h r e z b o š tv u ,  z a  p o k r is t ja n je n je  m o d e r 

n eg a  s v e ta .  — P red  važn im i k o ra k i V atikan a
širnem svetu, naj nemudoma podvzamejo vse 
potrebno, da zberejo vse krščanske in drža
votvorne sile za odločno akcijo, da bi krščan
ski duh dejansko prežel in prenovil socialno 
in gosnodarsko življenje narodov. N unciji 
imajo nalogo, da v določenem času Vatikanu 
natančno poročajo o uspehih, ki so jih  dose
gli, tako da bo sveta stolica imela še tekom 
lega leta jasen pregled o svetovnem razpolo
ženju ter o silah, s katerim i lahko razpolaga 
in s katerim i lahko p ri organizaciji borbe ra
čuna.

Na podlagi teh po vsem svetu izbranih iz
kustev bo Vatikan izdal posebna praktična 
navodila in podvzel čisto novo pobudo  za si
stematično izvedbo hoja proti materializmu, 
komunizmu, novemu poganstvu kakor tudi 
za učinkovito prekvašenje ljudskih mas s k r
ščanskimi socialnimi ideali.

To se pravi, da hoče sv. oče pokristjaniti 
kristjane, k ar je razumljivo, če vidimo, koli
ko nekrščanskega se zdaj dogaja v Evropi 
(n. pr. v Španiji!) kajti ne pogani — kristja
ni se med seboj more! Ob božičnih prazni
kih se je zopet mnogo pisalo o tem, kako ma
lo krščanstva je med kristjanskim i narodi. 
Saj vidimo to tudi pri nas vsak dan. Zato 
ima sv. oče prav, da je treba pokristjaniti 
kristjane. Ker pa je Kristus obsojal vsako na
silje in rekel svojim učencem naj uče vse na
rode, bo sv. cerkev baje tudi v tem popravila 
krivice in bo poskrbela vsem narodom službo 
božjo v domačem jeziku, zato ne bo več ško
fov in duhovnikov, ki so proti narodom, ka
terim služijo.

»Keichspost«, ki je o vatikanskih dogodkih 
navadno iz prvega vira obveščena, objavlja 
daljši članek o »pripravah za pokristjanjenje  
sveta«, članek, v katerem  pojasnjuje nekate
re načrte sv. očeta glede borbe proti novemu 
poganstvu, ki se pojavlja dandanes največ 
pod obrazom boljševizma.

Dunajski list pravi, da se je  sveti oče začel 
intenzivno s tem vprašanjem  baviti takoj po 
povratku državnega tajnika kardinala Pacel- 
lija iz Amerike. K ardinal Pacelli je prinesel 
nekaj svežih misli in predlogov glede vpraša
nja, kako bi se dalo pokristjanjenje moder
nega sveta najbolj uspešno izvesti in borita 
proti silam boljševizma učinkovito izpeljati. 
Sveti oče se je osebno bavil s študi jem tega 
vprašanja in je samo njegova bolezen delo 
prekinila.

Treba je premagati nadoblast socialne kri
vičnosti in odstraniti razredni duh, ki je  kriv  
vseh socialnih neenakosti. Odpomoči pa je  
mogoče le, če verniki svoje življenje in delo- 
lun je  tako uredijo, da bo dejansko odgovar
jalo papeževim smernicam. To je  prvi cilj 
borbe proti modernemu brezboštvu: da se 
odstranijo vsi vzroki socialnega nezadovolj
stva in vzklije resnično krščansko življenje v 
vseh plasteh človeške družbe. Vsi morajo so
delovati, tudi cerkev in država, da pridemo do 
notranje socialne obnove, ki ne more biti ne 
»k a p i t a l i s t i č n a « in ne »s o c i a I i - 
s t i č n a « ,  marveč samo » p r a v i č n a  i n  
p o z i t i v n o  k r  š č a n s k a«.

Papež je po državnem tajniku kardinalu 
Pacelliju že naročil papeževim nuncijem  po

položaju visoke šole. L jubljanska Glasbena 
Matica že desetletja vzgaja kult glasbe in se 
trudi, da bi podpirala mlade, nadarjene ljudi, 
ki bi mogli v bodočnosti doprinesti svoj del*« 
za povzdigo slovenske glasbe. Ni torej cilj 
tega društva nepristransko strem ljenje poma
gati glasbeno nadarjenim  ljudem , ker to pod
poro že uživajo od strani Glasbene Matice, 
marveč bodo vzroki popolnoma drugje. Bo
jim  se, da ležijo zopet v politiki, posebno še, 
ko je »Sloveni ja« s takim  veseljem razglasila 
to ustanovitev. Želimo imeti popolno jasnost 
\ lej zadevi, ker smatramo, da je skrajno 
škodljivo, če pričnemo cepiti sile še \ glasbeni 
k u ltu ri!

Skromne želje
Menda najbolj jamrovski časopis, kar jih  

je kdaj gledalo beli dan, je »Slovenija«. 
Vedno le stoka in toži, da se ti kar srce krči, 
če pomisliš, kako težko so bolni ti ljudje , ki 
jo izdajajo. K ajti imajo m anijo zasledovanja, 
in tisti, ki jim  strežejo po življenju, to so - 
čujte in strmite - jugoslovenski nacijonalisti 
ali, kakor jim  oni pravijo »Pohodovci«, 
»Orjunci«, Pofovci, centralisti itd., itd. Poleg 
omenjene, m anije so pa tudi grandamani. Za
mišljajo si, da sede na visokem prestolu, s 
katerega delijo dobre in modre nauke levo in 
desno vsem nižje stoječim bitjem . Včasih se 
jih  loti tudi sentimentalnost — ta zvesta 
spremljevalka progresivne paralize — in ta
krat točijo solze oh spominih na lepo pretek
lost in na vse tisto, kar bi lahko bilo, pa ni. 
Kljub vsemu temu so pa vendarle skromni. 
K ajti, postavljajo si programe, ki so tako 
m ajhni, da so res nedosegljivi. Zadnja »Slo
venija« pravi nam reč:

»Majniška deklaracije je stvarni slovenski 
program: Združena Slovenija. Drugi osnovni 
slovenski program je v slovenski deklaraciji 
od 1. januarja 1933, ki zahteva ohranitev slo
venske narodne biti in finančno avtonomijo  
Slovenije v okviru jugoslovenski' države.«

Lepo je od »Slovenije«, da je tako skrom
na. Zadovolji se s tistim, kar sta bivša SLS 
pod Avstrijo stvarno in dr. Žerjav navidezno 
zahtevala od Avstrije: Združitev Slovencev in 
Hrvatov pod Habsburžani v enotni državi. 
Seveda je ta skromnost odsev zasledovalne 
m anije in strahu pred Jugosloveni. In tu se 
pokaže, kako daleč je že razkrojen razum go
tovih ljud i: zahtevajo nič manj  kot program, 
ki ga sramežljivo im enujejo slovenska dekla
racija od 1. januarja  1933. Menimo namreč, 
da je »Slovenija« s sedanjo vlado zadovoljna. 
Tako vsaj sledi iz vsega njenega pisanja, če 
je to res, potem je neumestno zahtevati take 
programe, ki so že uresničeni, saj v lej vladi 
aktivno sodeluje z najvažnejšim resorom mož, 
ki je idol »Slovenije« in dobro ve, kdo je 
izdal tisti sloviti program od 1. januarja  1933.

Bojimo se, da postaja »Slovenija« poredna 
in da bo dobila od one merodajne strani, ka
teri je  vsa na razpolago, m ajhen opominček 
za tako svoje nerodno pisanje in no tem 
potem bodo pa zopet vsemu krivi jugosloven
ski nacijonalisti. In kar bo najhujše: gentle- 
men-agreement, od katerega si »Slo\enija« ta
ko mnogo obeta -—- kajti mogoče hi se pri 
takem možatem sporazumu vendarle dalo 
prim akniti svoj piskerček bo pade! v vodo 
m urednik in izdajatelj »Slovenije« Tone 
Klemenčič, ki je začel v lemenatu, šel v »Ja
dran« (napredno akademsko društvo), bil od 
tam vržen v »Slovenski klub«, tam za pravič
no stvar trpel ter za urednika in izdajatelja 
»Slovenije« vzet bil, od koder hudo kaznuje 
in dobro plačuje, bo zopet ob en up . . .

Pri belop&ških 
jezerih

Nedelja. Vlaki od L jubljane do Rateč stre
sajo tisoče letoviščarjev in planincev. Šume
nje kakor v panju. Smeh, kriki in petje. Dol
ge kolone se vijejo od postaj v planine. Sami 
nasmejani obrazi.

Levo in desno stoje planine, nanje se vzpe
njajo  množice. Zvečer se zopet zgrnejo na 
tlake. Ti lete v noč in lesketajoči se repi isker 
se vlečejo za njimi.

B ajna je Jugoslavija! Kakor pesem srečnih 
ljudi.

Rateče so končna postaja. Stotine ljudi sto
pi iz vlaka. N aprej je  Italija. Kdo hi verjel? 
Toda meja je tam. Pravijo, da je onkraj 
Italija.

Samo par potnikov ostane v vlaku. Trije, 
štirje. Kdo ve kdo so? Vlak si nadene resen, 
zamišljen izraz. Potegu** naprej.

Po rateških poteh se sprehajajo letoviščar
ji. Blizu štiristo jih je. Tako mi je pravila 
neka gospa. Hiše so snažne. Z oken in hod
nikov vise nageljni. Gorenjski nageljni! Pra- 
v i jo, da je za vasjo Italija.

Tam stoji ob cesti m ajhna hišica. V njej 
prebivata orožnik in financar. Na visokem 
drogu plapola jugoslovenska trobojnica, š i
roko vihra v vetru. Pravijo, da je tu meja. 
Onkraj, da je Italija. Tostran pa cveto rdeči 
gorenjski nageljni.

Par korakov naprej je italijanska obmejna 
carinarnica. Lepo enonadstropno poslopje.

Nad vrati liktorski svčženj. Zaustavijo te ka
rabinjerji. Pregledajo prolaznico in legitima
cijo. Jugoslovenski znajo toliko, kolikor mi 
italijanski — nič.

Takoj napisi: Prepovedano ustaviti. P repo
vedano slikati. Ob cesti bodeča žica. Zopet 
napis: Prepovedano hoditi po poti! Torej sa
mo po cesti.

N asproti prideta dva vojaka. Dobrih pet
deset korakov za njim a zopet dvojica. Dvojica 
miličnikov za teboj, patrola pred teboj. Zo
pet karabinjerji spredaj, vojaki zadaj. Vse 
v dvojicah.

Levo in desno žične ovire, ki se vzpenjajo 
v breg. Prazen prostor. Zopet žične ovire. Ob 
poteh prislonjeni španski jezdeci.

Ves si obkrožen. Čutiš oko, ki te nadzira od 
vsepovsod. Pokrajina je m irna. Nikogar ni 
na cesti razen vojakov. Tiho, prečudno m irno 
je tukaj. Nobenega glasu ni čuti. Planine pa 
se vzpenjajo prav tako mogočno kot p ri nas. 
A tu ni nobenega življenja. V ozračju visi ne
ka napetost, negotovost. Kakor, da je nekaj 
ukradenega. Teža krivde pritiska k tlom. 
Prav gotovo je  nekdo nekaj ukradel, nekaj 
dragocenega. Zato to težko vzdušje, vsi ti vo
jaki in prepreke.

Tiho smo sli po cesti. Zabadali smo oci v 
pokrajino. Oh cesti so brežuljčki. Proti Jugo
slaviji so odkrhnjeni. K riti so s smrečjem. 
Nekaj je v njih.

Nad cesto stoji kozolec, napolnjen s slamo. 
Za njim  so vojaki. Na drugi strani vrsta ko
zolcev, zadelanih s slamo, latam i itd. Zadaj 
vojaki.

Pokrajina je m irna. Nobenega glasu ni 
čuti.

Za prvim ovinkom stoji kasarna. Zavaro
vana je z žico. P ri vhodu španski jezdec.

Zopet vojaki, karabinjerji, m iličniki, ko
zolci s slamo, brežuljčki kriti s smrečjem, 
prepreke.

Nedelja je. Dan izletnikov.
Na cesti je vse mirno. Nasproti prideta dva 

kmeta. Ko gresta mimo nas, obmolkneta.
Fužine. Pred neko hišo stoji par ljudi. Ko 

gremo mimo, obmolknejo. Postaja je prazna. 
Sami uniform iranci.

Krenemo proti jezeru. Dojile nas kmet. 
Odzdravi in beži naprej. Zopet vojaki.

Ženske n** vidiš nobene. Hiše so kakor iz
umrle. Samo psi lajajo ob njih.

Pridem o na cesto, ki vodi od Bele peči k 
jezeru. Par avtomobilov zdirja mimo. Od 
daleč zaslišimo godbo. Pred jezerom stoji m i
za, zastave, vstopnina. Din 8. za osebo. 
Oficir pred vhodom pojasni v nemščini, da 
imajo veselico.

Sredi kotline ležita Belopeški jezeri. Man
gart se ogleduje v njih.

Na bregu stoji stojnica. Gramofon reglja 
navdušujočo pesem. Dve sliki, nataknjeni na 
žebelj plapolata v vetru. Mussolini in kralj.

Gremo po poti ob jezeru. Razrita zemlja, 
razmetana slama, jame ob potih, krasna ne
urejenost. N ikjer s peskom posutih poti, klo
pi in kažipotov.

Skupina izletnikov počiva oh poti. Otroci 
letajo, lovijo se in kričijo jugoslovenski.

Na veseličnem prostoru pojejo vojaki ko

račnico. \m e s  kipi neskrben jugoslovenski 
otročji vrisk.

Poslušamo soizletnike. Italijanski, nemški, 
jugoslovenski. Vojaki in redki civilisti italijan
ski, jugoslovenski in nemški govore letovi
ščarji iz Rateč, K ranjske gore in Jesenic, tri 
skupine so nas bile iz Dravske banovine.

Ni naša zemlja tam  preko pozabljena, obi
skujejo jo zvesti sinovi in hčere Jugoslavije.

Razživeli smo se. Gledali smo lepoto gozdov 
iti planin ter zahajajočega sonca, ki je bežalo 
od jezera. Govorili smo o zemlji, ki je ukra
dena.

Nad jezerom so plavali akordi starodavnih 
valčkov, ki jih  je igrala domača godba, oko
lje je izgledalo naše in bilo je, kakor, da smo 
\ Jugoslaviji.

Pred večer smo se vračali. Pari so ležali po 
gozdu tik ob poti. So li bila naša dekleta 
vmes?

Težko nam je bilo pri Hrcu.
Prišli smo na piano. V daljavi smo zagle

dali jugoslovensko zastavo, ki je  vihrala na 
visokem drogu iznad preprek, bodic in vsega 
maskiranega orožja.

Rateče. Nikjer žičnih ovir, vojaštva in tes
nobe. Široko življenje je valovalo po cestah. 
Prešerni fantje so se šalili z dekleti, tujci in 
tujke so se lahkotno sprehajale, s planin so 
p rihaja li planinci.

Samo m inuto od tod pa leži zemlja, pogrez
njena v molk in v pričakovanje. P '' ,t, . r ; " V  

obraz se trdo reži s stojnice oh jezeru.
Jezik usode pa pravi: Svaka sila do vre

mena. D. n.
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PO NASI Z E M L J  I
V začaranem krogu

tir> se je  Čang Sue Lang vrnit iz Evrope, 
kamor ga je  poslal Čang Kaj Še k, da si ogle
da zapadni »vet, je rekel: »Ne veni točno ali 
se m i bol j  do pade fašizem ali kom unizem . 
\a  eden ali drug način bi bilo potrebno ure
diti A m in. Ta Mongol je  im el pred očmi oba 
sistema, ne pa interesov in problemov evrop
skih velesil in ji‘ našel oba sistema za dobro. 
-Vfšel je v obeh gotove sorodnosti, isli način 
diktature i. t. d.

I’a vendar se fašizem in komunizem borita 
Ledno ostreje, skušata svet razpoloviti v dve 
front i, ki naj dobo jujeta odločilno bitko. Oba 
nočeta človeštvu pomagati in mu ustvariti 
pogoje za svetovni mir. Oba prikazujeta svo
ja stremljenja pomagati masam proletari jata. 
Oba sta polna obljub, istih obljub i n . . .  oba 
*tn predstavnika najmočnejše diktature fi- 
Terja. Narodi pa poslušajo gromovite, govore 
v obeh talmrih. se navdušujejo na besedah in 
idejah in so pripravljeni, stopili takoj v naj
hujšo borbo eden proti drugemu. Treba sa
mo pogledali v Španijo, kamor se iz vseh de- 
lov sveta javljajo dobrovoljci v oba tabora 
fašističnega in marksističnega. Ista gesla, isti 
ritji, pa vendar m rd  obema taboroma taka 
Ijutu borba. Narod se vrti v začaranem krogu 
or ne vidi kaj je onkraj kroga. Ne vidi ča
rovnika, ki stoji s čarobno palčico v roki in 
se naslaja na plesu, narodov.

t ako tudi pri nas v Jugoslaviji. Od pre- 
if-Htu 1918. lpia Sf) noš narod vrti v začara- 
Ilt n\  krogu partij. Vse so edino zveličavne, 
ese zele naroda dobro in vsaka za sebe je že 
1<X) krat rešila narod pogina. Pri tem pa v 
Inko bogati zem lji kot je  naša, narod trpi po- 
inuu jkan je. Iz  začaranega kroga ne vidi dru
gega kot drobno partizansko politiko, od ka- 
lere žive kvečjemu razni »narodni voditelji«, 
šekretari in slično. Narod ne vidi tistih, ki 
m rt s čarobno palčico partizanskih obljub ri
šejo vedno ožji in ožji krog. Toliko let vara- 
njti in narod še vedno naseda takim vodjem  
m verjame i' začarane form ule raznih »vpra- 
'w i«, pri tem pa ne vidi kako se, izrablja- 
J<tč to slepoto, v vedno večji meri v državo 
naseljujejo vse nova in nova tuja podjetja, 
leko  pada Jugoslavija v vse večjo gospodar
sko sužnost, kateri zna shoditi tudi politična.

narod leži kot s pajčevino zvezan veli
kan. nad njim  stoje partije s svojimi čarob
nimi palčicami, na telesu tega velikana pa 
sesajo vse bolj in bolj njegovo kri razni tuji  
parasiti.

Ali m  človeka, ki bi znal odpreti narodu 
pogled čez meje tega začaranega kroga? Ali 
ni človeka, ki bi znal dokazati našemu člove
ku. da za Jugoslovena ni drugega vprašanja, 
kot je vprašanje kruha, vprašanje, kako se 
gospodarsko osamosvojiti? A li ni človeka, ki 
bi znal j>ovesti borbo proti tistim našim Jco- 
nipcijonistom, ki izrabljajoč to stanje žive 
»a račun naroda?

In vendar pelje pot iz tega začaranega liro- 
Srt-. Ozke trnjeva steza pelje, steza ram a kot 
ravnilo, steza in tir it ju goslovenskega nacijo- 
nalista. Cim več mučenikov jo je utiralo, tem  
bolj prehodne, je postajala. Danes stopa po 
njej iz začaranega kroga že krepka armada.
I e dno bolj se bo širila ta pot, dokler ne bo 
"ufa krogu take odprtine, da bo po njej  lah
ko J; cilju odkorakal ves naš narod.

D okum enti
Hrvatski dnevnik od 17. I. t. 1. prinaša raz

govor svojega sotrudnika z narodnim  poslan
cem Rokom Križaničem glede raznih aktuel- 
nih. vprašanj. Poleg drugega je  govoril K ri
žanič tudi o gospodarskem stanju kmetov v 
-v o jem srezu (Ludbreg) ter izjavil:

-Narod se bavi v glavnem z obdelovanjem 
zemlje, ki je pri nas zelo dobra. P rej smo bili 
na daleč in na široko obkroženi z velepose
stvi, zeml jo vlastelinov . . .  3.600 juter, __
ogromni kompleksi, od katerih ni imel narod 
nobene k o r is t i . . .  Potem je bila zemlja raz
deljena, vendar je bila delitev izvršena tako, 
■la zopet ni bilo zadovoljstva. Pozneje so bi'e 
krivice popravljene, ko je kot minister vzel 
to stvar v roke pokojni Pavle Radie.

— Koliko l judi je dobilo zemljo? — Vpra
šani dalje.

Ves srez. Reeem vam, bilo je .'».600 ju 
ter ogromna posestva kneza Bacanija, gro
fa Draškoviča, barona Raucha in Tnkeva. Si
cer so bila kmetska posestva prej zelo majhna.

Kako velika? — se zanimam.
Tako, po jedno, dve, največ tri jutra.

Da, da, b ra t Križanič, tako je bilo nekdaj:
• »ja zemlja, tuja oblast. A danes: vaša zem
lja. vaša oblast, vaša domovina, pa jih  je zo
pet polno takih, ki si žele nazaj stare »dobre« 
čase.

#
Pred nekaj dnevi je  imela neka politična 

•Iranka zborovanje v nekem banovinskem 
•testu v severnem delu naše države. Na tem 
»borovanju je pred političnimi izvajanji glav- 
»rga govornika prečital neki novinar resolu- 
c>jo, v kateri se zahteva zboljšanje gospodar
skih razmer te banovine.

V isti številki, v kateri omenja to resoluci
jo, prinaša neki veliki list naše prestolice po* 
ročilo, da je bilo ustanovljeno v Beogradu 
društvo oseb, rojenih v neki manjši vasi Du- 
nav^ke banovine s ciljem podpiranja te vasi. 
Radi takih pojavov morajo b iti resnični ro
doljubi resno v skrbeh za splošni napredek 
domovine. K ajti kdo bo podpiral hi branil 
interese celote, če bo vsak delal samo za do
brobit svojega rodnega kraja.

*
Slovenec od 10. januarja 1937 prinaša med 

drugim tudi to poročilo:
»Zahajam že več kot 10 let v znano letovi

šče sredi Slovenije in prebijem  celo poletje v 
istem hotelu, ki m enja gotovo vsako sezono 
svojega gospodarja. V tem zelo uglednem ho
telu je okoli 50 sezonskih nastavljencev, ki 
spadaja izključno samo med natakarsko in 
kuhinjsko osobje. Niti v eni sezoni doslej še 
niso vodili podjetja v slovenskem duhu! Tu 
namreč prevladuje povsem neslovenski m ilje: 
nemški, madžarski in srbohrvatski! In sloven
ski nameščenec se mora posluževati teh jezi
kov, če hoče uspeti. Ta pojav je, kot rečeno, 
tradicijonalen in se pojavlja le pod vplivom 
trojice ali četverice nameščencev, ki so obi
čajno : Srb, Hrvat ali nemško, oziroma mad
žarsko pobarvani Jugosloven. Slovenski na
meščenec pa je seveda prisiljen prilagoditi se 
temu potujočemu miljeju.«

(Iz Narodne Odbrane od 24. I. 1937)

Kaj p ra v ite?
Kaj pravite, gospod urednik, če bi bila 

kakšna prireditev, recimo v Sokolskem domu 
na Taboru, pa če bi stal pred izhodom član 
kakega nacijonalnega društva, molel pred se
be kartonasto podobo Jugoslavije, na vsakem 
kraju kjer pa naj bi bilo kakšno mesto, bi 
bila izvrtana odprtinica in v to odprtinico bi 
polagali zvesti Sokoli svoje dinarčke; kaj 
pravite, kaj bi na vse to dejal naš katoliški 
tisk? Obsodil bi tako početje kot oskrumbo 
i n izsiljevanje, zmerjal bi storilce s fašisti in 
spravil bi jih  za sedaj v sračje gnezdo, po 
smrti pa naravnost v pekel, satanu v naročje.

Oni dan sem šel na neko čisto kulturno pri
reditev v neko novo dvorano v Ljubljani. Pa 
je še pred vhodom k blagajni stala ženska, 
v rokah je držala križec iz kartona z vdolbi
nicami, v katere so se tako lepo prilegali d i
narčki. Pomolela je ta ženska križec pod nos 
vsakemu, ki je  prišel mimo nje in torej tudi 
meni, da bi bil kmalu še jaz prišel v dvom. 
Ali je greh, če greš mimo križa, pa se ne po
križaš? Bržkone je. Pa če ti sili nekdo ta 
kriz, ki ima poleg vsega še vdolbinice za d i
narčke. pod nos, kaj ti je  storiti? Pokrižaj se. 
vzemi iz žepa dinarček in daj ga za dober na
men. Recimo za misijone na Balkanu ali za 
odkup Zamorčka. Reci zamorčkove duše.

hvo nove naloge za dober tisk. Ob talce slu- 
vaje, ko se z največjo svetinjo katoliške cer
kve. s križem, s simbolom Kristusovega trp
ljenja izvablja ljudem denar, se ta dober tisk 
gotovo ne bo obregnil, kajti kdo ve, ali uidi
ta tisk ni člen aparata za odkupljen je Za
morčkov in za misijone, za katere pravoverni 
kristjani polagajo na križec svoje dinarčke?

O g a s ilc ih  in politiki
V naših dnevnikih čitamo dnn za dnem po

ročila o razpuščenih odborih žup in manjših 
edinic gasilske zveze. S posebno naslado jih 
prinašajo katoliški listi. Prednjači seveda 
»Slovenec«, da ne govorimo o »Gorenjcu«, ki 
kai sam s seboj tekmuje, kako bo bolj napa
del staro gasilsko upravo. Iz vrstic se da či-
* ati, da ji očita vsa mogoča in nemogoča de
janja, pravo bombo pa je prinesel torkov 
»Slovenec« o tem, kako je prešnja banovin
ska uprava bila nerodna in iskala informaci
je preko JNS in sreskih načelstev, ko je pa 
stvar menda toliko bolj enostavna, če ti daje 
informacije kar tisti, katerih informacije so 
vedno najpopolnejše (župniki in kaplani).

Ni dvoma, da so v prejšnji gasilski upravi 
sodelovali politiki, ali res je, da so ti ljudje 
bili desetletja z vsem srcem pri gasilskem po- 
kretu in da je prav v času njihovega vodstva 
gasilstvo prišlo na tako visoko stopnjo. Novo
imenovana uprava, v kateri so tudi ljudje, ki 
še nikoli niso imeli z gasilstvom nikakega 
opravka, pa se zdi, da nima pametnejšega 
dela kot da skrbi, da se izvršijo politični raz
pusti posameznih žup in krajevnih odborov 
in da uvede namesto vojaškega poveljevanja 
bivše orlovsko, ki mn sedaj pravijo sloven
sko. To so seveda velike skrbi, posebno, ker 
se prav sedaj vršijo po četah volitve, ki so 
doslej v večini primerov izpadle za novo 
upravo negativno. Prihodnji mesec bodo vo
litve v župe in tedaj ni dvoma, da bo lahko 
banovinski odbor ponavljal tisti znani Pre
šernov verz: »Dolgost življenja našega je 
kratka!«

O Židih in k om u n istih
se je  že veliko pisalo. Posebno o Židih, n ji

hovem kapitalu in položaju v različnih drža
vah. Živim v kraju, ki je  prav blizu židov
skega mesta v M edjim urju in imam priliko  
slišati in videti marsikaj.

Zelo čudno se mi zdi n. pr., da noben na
ših trgovcev ne pride tako hitro do bogastva, 
kot židovski trgovec. Med tem, ko on igra 
karte v kavarni in se lepo zabava pri tem  — 
čeprav zgubi ali tudi dobi par sto dinarjev —  
mn dinarčki lepo lete v blagajno, da niti sam 
ne ve koliko ima.

Nisem trgovec, rad bi pa dal nasvet našim, 
jugoslovenskim trgovcem, kako naj delajo. 
Vzamejo naj recept trgovca iz Č., ki kupuje  
recimo purane od km etov po ceni od 8 do
11 Din, prodaja jih  v inozemstvo po ca 35 do 
40 Din za kg. V svoji tovarni pa plačuje de
lavce in delavke p o  7 D i n  n a  u r o ,  p r i  
t e m  p a  m o r a  b i t i  n a m e š č e n e c  o b  
l a s t n i  h r a n i .  V jeseni je, po pripovedo
vanju nakupovalca puranov — njegov gospo
dar izvozil samo v Francijo okoli 30 vago
nov puranov. V vsak vagon gre ca 1500 ko
madov. Vsak komad tehta ca 4 kg. Računajte 
z navedeno kupno in prodajno ceno, odbijte 
pri vsakem kg maksimalni znesek za režijo, 
recimo 5 Din, in videli boste, da se prav lah
ko pride do milijonov.

km e t naj proda poceni, delodajalec naj 
ima sramotno plačane nameščence, gospodar 
pa naj vleče ogromni dobiček, pa bo tudi nož 
trgovec prišel do lepega premoženja, če bo 
tako delal.

Oni, ki. se bo čutil po teh vrsticah prizade
tega, naj dobro pazi, da ga lepega dne kdo 
od njegovih lastnih nameščencev kje  na sa- 
Tucm ne sreča, ker bi m u huda predla. Toliko 
sem še človekoljuben, da tudi Židu ne želim, 
da bi na tako »lahek« način končal, ker m i
slim, da je bolj pravično, če bo moral sam 
nekoč vzeti popotno palico t; roke in odpoto
vali iz jugoslovenskega paradiža s trebuhom  
za kruhom.

Govoriti sem slišal na več mestih njegoi>e 
delavce, da če bo šlo tako naprej, da ga bodo 
enkrat »fentali«.

če  tega še do sedaj ni vedel, naj vzame na 
znanje in naj prihrani ubogemu delavcu ne
potrebne stroške in zaporno kazen s tem, da 
se preveč iw kaže sam okrog. Delavec bi bil 
po mojem mnenju kljub kaznivemu dejanju  
popolnoma nedolžen. Take židovske pijavke 
bi bilo treba potom oblasti prisiliti na dru
gačno postopanje, ali jih  enostavno izgnati 
iz Jugoslavije, in bilo bi takoj drugačno raz
položenje med delavnim ljudstvom in s tem  
mnogo man j  nevarnosti komunizma.

Je še več takih cvetk iz istega mesta, a za
enkrat naj bo ožigosan glavni krivec, ki je  
obenem najbogatejši. Zakaj, to se vidi iz gor
njega. Žim.

T ehn ik o  v R ibnico!
V Ljubljani prim anjkuje dvoran! Oziroma 

primanjkovalo jih  je, dokler niso sezidali no
ve v Frančiškanski ulici. Pa dobili smo še eno, 
veliko zborovalno dvorano v prostorih kina 
Union. Tu se je namreč pred kratkim  vršil 
shod, na katerem je bilo prisotnih kar 6 tisoč 
ljudi. Inform irali smo se na merodajnem me
stu, pa so se le namuznili in nič dejali. Seveda 
je bila naša radovednost še velika, spraševali 
smo še tega in onega ali povsod smo dobili 
za odgovor le molk in vprašujoč pogled. Kon
čno pa se je našemu dopisniku vendarle po
srečilo izvedeti, kako to, da je bilo na shodu
6 tisoč ljudi, ko jih  je šlo pa v dvorano le 
1500. Tisti, ki je izdal skrivnost razširitve 
dvorane se je namreč skrivnostno nasmehnil 
in dejal: ali ne poznate tiste zgodbe, kako 
so Ribničani cerkev povečali? Kot izvemo, je 
že Akademska akcija tudi zagrabila za to si
jajno idejo in je že napravila vse korake, da 
se poleg vseh institutov, ki jih  je akcija že 
zgradila, postavi še institut za zgradbe v če
trti dimenziji in sicer n ikjer drugje kot v 
Ribnici, ob izviru te čudežne in rešilne ideje, 
ki je 6000 lačnih nasitila.

S edaj vem o
»Hrvatski dnevnik« od 27. t. m. poroča: 

Današnja »Samouprava« javlja na uvodnem  
mestu, da je zdaj vlada dr. Stojadinovica 
pred drugo etapo sinjega dela. Po pisanju 
»Samouprave« je vlada že uspešno z gotovi Im 
prvo etapo svojega dela in ta uspeh, o kate
rem piše »Samouprava«, bi se. dalo resumi- 
rati v naslednjih točkah:

1. Umirjene so razburkane strankarske 
strasti.

2. Odstranjeni so elementi in vse tisto, kar 
je  motilo normalizacijo prilik  v našem jav
nem življenju.

3. Onemogočene so mnoge ilegalne akcije.
4. Zgrajena je atmosfera zaupanja in lojal

nega sodelovanja.
5. Skupščina normalno in uspešno opravlja 

svoje naloge s tem, da sprejema nove zakone 
in da sodeluje z vlado na izgradnji temelja 
polne politične normalizacije in gospodarske 
prosperitete.

6. Oživljeno je narodno gospodarsti'o.
7. Povečana je cirkulacija gospodarskih 

dobrin.
8. Zmanjšana je brezposelnost.
9. Zadoščeno je najširšim narodnim slojem 

v njihovih upravičenih potrebah in željah.
10. Storjene so vse priprave za popolno 

ekonomsko preorijentacijo.
To so po »Samoupravi« uspehi vlade dok

torja Stojadinovica.

Mkadesnske sitrbi
Naša akademska mladina n a s  vsak čas izne- 

nadi s kako novo akcijo. Komaj je skrb za 
biblioteko v kraju, že so začeli deset novih 
stvari. Predvsem zadeva z bolnico, odnosno 
kliniko. Noben normalen človek ne more biti 
proti temu, da se. ljubljanska bolnica razširi 
tako, da bo za dolgo vrsto let resnično ustre
zala svojini potrebam in da ne bodo morali 
bolniki ležati po tleli, po dva v eni postelji, 
da bo nameščenih dovolj zdravnikov in dru
gega osobja ter da bodo stavbe res take in 
tako opremljene, kot to zahteva modema 
higijena. Druga stvar je zadeva klinike. Zdi 
se nam, da je nekoliko neresno postavljati 
danes pred javnost zahtevo klinike, ko ta 
javnost ni dovolj poučena o tem, kaj je  za 
kliniko sploh potreba, ko javnost niti ne ve, 
da je prvo, kar klinika zahteva, izobilje bol
nikov, ki bolujejo na najrazličnejših bolez
nih. Klinika rabi profesorje in to ne pet ali 
šest, ampak celo vrsto. In ne enega ne dru
gega nimamo dovolj. Ljubljanska klinika bi 
imela prem ajhno zaledje, stvar profesorjev se 
pa ne bi dala rešiti v nekai letih. Kajti boljše 
nič kot polovičarsko izobražen zdravniški na
raščaj, ki bi nam ga taka klinika vzgajala. 
Končno je pa treba zopet prib iti dejstvo, da 
je nepotrebno trošenje denarja in naravnost 
razmetavanje vzdrževanje treh univerz s po
lovičarsko urejenimi instituti, ko bi se dalo 
nase visoko šolstvo urediti dosti bolj racijo- 
nalno, predvsem pa bolj kvalitativno!

Kako lahkomiselno je bilo postopanje pri 
snovanju različnih institutov, se pa vidi iz 
slučaja kemijskega instituta. Čitali smo v 
»Slovenskem Narodu« obupen opis razmer v 
tem zavodu. Laboratoriji nesnažni, zakajeni, 
v kleteh, človek bi dobil vtis, da mora vsak, 
ki dvakrat prestopi prag tega instituta, dobiti 
najm anj tuberkulozo. Danes bi ne bilo umest
no spuščati se v razmotrivanja, zakaj se je 
kemijski institut naselil v kleteh, zakaj upra
va instituta ni montirala v dijaške laborato

rije niti enega ventilatorja, zakaj se dvigajo 
takse od 400.— na 650.— Din in od 500.— na 
1000.—, kako je mogla uprava instituta na
mestiti fizikalno-kemijski laboratorij, v kate
rem dela do 15 ljudi v sobici, ki ima komaj 
10 kvadratnih metrov površine, v katere 
enem koncu gori peč, v drugem p a  je odprto 
okno, da je tem peraturna razlika v sobici 
sami pod oknom in blizu peči do 10 stopinj, 
ko je znana stvar, da je smešno delati fizi
kalno-kemijske meritve v prostoru, katerega 
tem peratura vsaj malo varira. Ko je bilo več 
sredstev kakor danes, niso mislili na zidanj« 
in selitev v lastno stavbo. Danes, ko je vsled 
krize itak povsod zastoj, pa ga mora biti. 
Nihče nima proti zidavi kemijskega instituta 
ničesar, institut se mora zgraditi, vprašanje 
je le, kje dobiti sredstva. V drugih državah 
so kemijske institute, posebno tehnološke od
delke, opremile industrije, kajti industriji je 
največ do'tega, da dobi dobro šolan naraščaj. 
Ljubljanski slušatelji kemije se morajo pa 
zadovoljiti s tem, da spoznajo tehnologijo 
samo iz knjig in na ekskurzijah. Jasno je to
rej, da gradnja kemijskega instituta samega 
brez opreme ne znači posebno veliko prido
bitev, če se ne izmenja sistem poučevanja bo
dočih inženjerjev tudi v tem, da imajo že v 
svojem studijskem načrtu in v študijski dobi 
svojo prakso in resnično tehnološki in ne le 
teoretičen pouk.

Končno je v zadnjih dneh pričela še akcija 
za zgraditev montanističnega oddelka, ki se 
je nastanil v zgradbo Dečjega doma. Ali je 
bila to lahkomiselnost, vseliti se v tujo stav
bo, ali je bilo pa z lastnikom dogovorjeno, 
to je vprašanje, o katerem se doslej še ni 
culo. Gotovo pa je, da bi javnost rada vedela 
kaj je na stvari. K ajti navsezadnje bo šel itak 
ves denar za zgradbo teh dveh novih institu
tov iz blagajn samoupravnih teles in države 
in pravico imamo biti v tem pogledu nekoli
ko radovedni!

Prijatelji pokažite to števi/ko svojim znancem!
L
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N aša m ladina
Vse politične partije  pri nas so *e ustvarilo 

doslej na podlagi programov, k i so vznikli iz 
naroda samega in so b ili le izraz čustev tega 
naroda. Vse. politične partije  so vsled tega 
vsaj pri nas nastajale od spodaj navzgor, iz 
naroda samega, vse politične partije  so imele 
nat svojem čelu samo ljud i, k i jili je  narod v 
resnici prostovoljno in po treznem premisleku 
ub ra l za svoje voditelje. Zato tudi ui čudno, 
da so se vsi ti voditelji in pristaši posameznih 
partij oklepali brezkom prom isno svojih pro
gramov, se borili za n jih  uresničenje te r rajše 
opuščali še tako visoke položaje, kot da bi 
morali popustiti tud i le malenkost svojega 
programa. To prepričanje je p ri nas splošno, 
to prepričanje je še edina tolažba za nas, ki 
nimamo programov, da bo izplavala naša drža
va krepka in nepoškodovana iz razburkanih 
valov današnjih dni v m iren pristan. Seveda 
jugoslovenski, saj so vsi program i naših par
tij osnovani na ideji jugoslovenskega unita
rizma.

Nekoliko moti to našo vero dejstvo, da so 
se začela vršiti v zadnjem času tudi ]>ri nas 
»previranja«, ki jih  doslej nismo bili vajeni. 
Tako je občinski svet, ki je bil z županom na 
•elu izvoljen na listi Hodžere, na prvi svoji 
seji javno izjavil, da se smatra kot občinski 
svet JRZ, kar je  vedno bil. Isti prim er nam 
je nudila Bosna ponosna, k jer se je nek ob
činski svet, izbran na zem ljoradniški list' Jo
vanoviča, na svoji prvi seji ravno tako pro
glasil kot občinski svet JRZ. Ne gre nam  za 
ime partij, ki p rih a ja jo  pri teli »previvanjih« 
v jo š te v  kot pasivne ali aktivne, gre za previ
ranja kot taka in njih  razloge. Če bo šlo take 
naprej, potem nam km alu sploh ne bo treba 
več partij in njihovih voditeljev7, potem tudi 
ne bodo več potrebne odstavitve raznih samo
upravnih edinic in nove volitve. Z nastopom 
vsakokratne nove vlade postanejo samouprav
ne ediniee samoposebi edinice dotične vlade 
in stvar bo zaključena brez razburljivih in 
dragih volitev.

Daleč smo pritirali naš ubogi narod, ki je 
že čisto zbegan in mu je že popolnom a vse
eno, kdo je  na vladi in v katero partijo  je 
vpisan. Hoče imeti samo še dela in kruha, 
pred vsem pa m ir pred strankam i in njihovi
mi voditelji. Ali je to stanje dohro ali slabo 
*a državo in njeno notranje politično izživ
ljanje, o tem hi danes pisali nekoliko težko. 
Prav gotovo pa nudi to stanje najboljši do
kaz, da ni več one možatosti, ki je ustvarjala 
resnične pristaše in borce gotovih idej in pro
gramov ter omogočala, da so si bili m erodajni 
činitelji vedno lahko na jasnem o številčnem 
razm erju pristašev to ali one ideje. Te pre
glednosti danes ni več. Masa prostovoljno ali 
neprostovoljno fluktuira med raznimi pro
grami, ker na nobenega več ničesar ne da, 
masa pozna danes le še en program dela in 
kruha, za vse drugo se ne briga.

P ri tem je  treba pogledati še prav posebej 
na našo mladino. Vsaka partija  je skušala p ri
dobiti tal prvenstveno med mlajšo, dorašča- 
jočo generacijo ter si ustvariti iz nje kader 
najboljših  in najbolj zvestih pobornikov svo* 
jega programa. To je  bilo! Sicer im ajo iste 
namene tudi današnje partije , toda uspehov 
ne dosegajo več. Gotovo izkazuje vsaka par
tija  tud i m ed m ladino nekaj pristašev. Ona, 
k i je na vladi več, one, ki niso na vladi, manj. 
Vprašanje pa je, v koliki meri je ta mladina 
v resnici še zvesta pripadnica dotične partije 
in njenega programa in ali je ta mladina 
toliko samozavestna in ustaljena, da ne bo 
m enjala program a, čeprav preide njena slu
čajno vladajoča partija  v opozicijo in mora 
tud i njena m ladina s partijo  in njenim i vo
ditelji vred jesti grenki k ruh  opozicije.

Mi nacijonalisti smo bili od nekdaj protiv- 
niki vlačenja dnevne politike med našo mla
dino, oziroma nasprotno, vlačenja mladine v 
našo dnevno politiko. To smo bili svojčas, ko 
m  b ile na krm ilu druge partije, to smo tudi 
danes. K ajti končni uspeh vseh teh poskusov 
je  le ub ijan je  idealizma v oni m ladini, k i bi 
morala dorasti kot možata, k a jti le kot taka 
bo lahko izpolnila naloge, ki jo čakajo v bo
dočnosti. V današnjih težkih socijalnih in go- 
spodarskih razm erah, ko gladuje na tisoče ab- 
solviranih, za delo voljnih in sposobnih m la
dih sil, ker jim  domovina ne da možnosti 
n iti bornega obstoja, je  pa to slepomišenje z 
mladino še nntogo opasnejše. K ajti partija , 
ki je slučajno na vladi, ima privlačno moč, 
ker razpolaga vsaj z onimi maloštevilnimi 
•lužbicami, ki so na razpolago, oziroma jih  
lahko ustvari, da preskrbi vsaj nekaj svojih 
»ventili. In tako se zažre v to mlado, vsled 
akrbi za obstoj in duha ubijočega čakanja na 
•lužbo, otopelo generacijo špekulativni mo
ment, ki jo  votli iz partije  v partijo , od onega 
voditelja do dragega te r jo  napravlja v brez- 
idealno, samo še računajočo maso. Večina 
naše m ladine sicer še ni zašla na to pot, toda 
velik njen del je  že klonil. Žal ne samo izmed 
onih, katerim  se mora vsled n jih  brezposel
nosti oprostiti m arsikaj, marveč tud i izmed 
onih, ki so si že priborili kako m ajhno služ- 
bico, pa si žele izboljšati svoj položaj ali z 
napredovanjem  ali pa s premestitvijo v kak 
prijetnejši kraj.

Če čitamo torej danes o m ladinskih organi
zacijah te ali druge partije , nas nehote za
zebe p ri srcu, ker velikemu delu te partijske 
in spartizirane m ladine ne moremo pripiso
vati več onega idealizm a, ki bi ga m ladina 
morala imeti in brez katerega se m ladina raz- 
ven po letih  po ničem er drugem ne loči od 
starejše, po življenjskih borbah že ubite ge
neracije. To velja tudi za nacijonalno m ladi
no ali pa še prav posebej za njo. K ot punčico 
v očesu bi jo  m orali čuvati, vsi starejši bi mo
rali ne glede na svoja naziranja, na svojo 
strankarsko pripadnost in na svoje osebne 
položaje držati vso to m ladino skupaj in izlo
čevati iz nje vse ono, kar bi jo  moglo ločiti, 
zlasti pa kar bi jo moglo razdvajati in po
vzročati v n jej m edsebojne spore in borbe. 
Doraščati bi m orala pod skupnim nadzor
stvom in s skupno podporo vseh resnično na- 
cijonalnih elementov, od katerih  ne bi smel 
nihče iskati v tej m ladini opore za svoje oseb
ne ali partizanske cilje.

Tako vzgojena, s pravim  nestrankarskim  
jugoslovenskim nacijonalizmom prekvašena 
mladina bi bila Sele oni dobri kvas, ki bi 
prekvasil vse naše javno življenje. Dorasla in 
stavljena na odgovarjajoče položaje b i se po
tem udejstvovala sama. Gotovo bi se pojavila 
tu in tam razna naziranja. Toda vse to ne bi 
moglo nikdar zabrisati sledov in posledic one 
dosledne nacijonalne vzgoje in priprave, ki 
jo je ta mladina dobila in vsled katere je po
stala ta m ladina idejno ustaljena v toliki me
ri, da bi ostala k ljub  event. razlikam  v gle
danju na eno ali drugo aktuelno vprašanje 
vedno zvesta tem eljnim  idealom jugosloven-

Ljubljana
Obiski brezposelnih

Na vse mogoče načine rešuje L jubljana pe
reče vprašanje brezposelnosti. Izgleda pa, da 
ga ne more prav' prem akniti z mrtve točke. 
Brezposelnost je torej bila, je in bo ostala, 
čeprav ne vemo, kedai bo konec dajatvam  za 
brezposelne in kako se jih  uporablja.

Poleg socijalnih dajatev za brezposelne 
imamo tudi še takozvane prostovoljne dajat
ve, ki jili pa mestni občini najbrž ne plaču
jejo vsi meščani nego le nekateri, a gotovo le 
tisti, ki si jih  najtežje odtrgajo od svojih 
skromnih dohodkov', ki pa jih  k tem u pri
pravlja njihov m ehkejši socijalni čut.

Ali, človeku gre vendarle na živce, če mora 
poleg prisilnih in prostovoljnih socijalnih da
jatev dnevno se doma sprejem ati obiske brez
poselnih in jim  še doma dajati podporo. Če 
pa vprašate brezposelne obiskovalce, ali jim  
mestna občina ne nudi podpore, vam prepri
čevalno odgovarjajo, da jih  ne prejem ajo b i
lo s tega bilo z onega razloga, da se človek 
nehote vpraša, kam gredo vsi obilni prispev
ki, kdo jih  je  prav za prav deležen in po ka
kem ključu jih  delijo.

Če se ne motim, je neka organizacija pred 
par leti predložila mestnemu načelstvu osnu
tek za pobijanje brezposelnosti, pa bi bilo 
gotovo umestno, če bi kdo ta osnutek poiskal 
in spravil v življenje. Je vsekakor treba za
devo brezposelnosti obravnavati resneje in 
oskrbeti ljudem  zaposlitve in dela, kajti od 
samih obl j id) tudi brezposelni ne morejo 
drugam kot trkati na vrata onih, ki so se jih  
sicer že spomnili s prisilnim i in prostovoljni
mi mestnimi socijalnimi davščinami.

Mestna občina naj torej vendar ukrene, da 
brezposelni dobijo zaposlitev, četudi m ajhno 
in prisilno, pa če je to  raznim in ternacional
nim obljuhašem prav ali ne, ker oni jim  itak 
ničesar ne dajo.

Darovalec.
Kranj

Skrbi našega dekana
M atija Škerbec, kranjski dekan je znan po 

tem, da ga je preganjal JNS režim. Po pravi
ci ali krivici, to ni naša stvar, gotovo pa je, 
da ne tako po krivici, saj je dekana Škerbca 
obsodilo isto sodišče, kot je  obsodilo poslanca 
Amautoviča in tovariše. In še dosti drugih, 
mogoče še mnogo bolj nedolžnih ljudi kot je 
dekan Škerbec. Seveda je  to, kar je dekan 
Škerbec doživel v Beogradu, Sremski M itro
viči itd., bilo za njega pravo doživetje. Go
spod dekan je lahko do mile volje politiziral 
in filozofiral, brez dvoma več in bolj kakor 
zdaj v »Gorenjcu«, k jer njegove besede pleni 
njem u naklonjena cenzura. Zdi se, da živimo 
v času, ko nam m anjka Frana Erjavca, ki je 
tako lepo in duhovito zavrnil različne pisune, 
ki so mislili, da m orejo vsak spreliodek spra
viti na papir in ga ovekovečiti, da se bodo še 
pozni rodovi čudili junaštvom in drznosti po- 
topisnikov.

Dekan Škerbec tolče v tem oziru vse re
korde. Njemu, njegovi drznosti in junaštvu 
se čudimo že zdaj in se bodo čudili vsi, ki 
bodo kadarkoli čitali njegov potopis, ki ga 
pod črto prinaša njegovo glasilo »Gorenjec«.

skega naci jonalizma. Ta jugoslovenski nacijo- 
nalizem bi bil k ljub vsem tem razlikam  te
m elj, na katerem  bi stala in  delovala ta do
rasla m ladina vse svoje življenje.

Mnogo sc je grešilo v prošlosti, mnogo se 
greši danes. Marsikdo izmed starejših bo m or
da sm atral ta naša izvajanja kot napad na 
svojo osebo, vsaj pa kot napad na svojo p arti
zansko pripadnost. Toda to ni bil namen teh 
vrstic. Kot smo se že ponovno oglasili javno 
o najbolj perečih problem ih, tako se čutimo 
dolžne načeti tud i problem nacijonalne m la
dine, ki je danes dovolj kritičen. Kdor dela s 
to m ladino, kdor živi med njo in z njo, ta 
bo vedel, da si more pridobiti njeno zaupa
n je lt tisti, o katerem  se m ladina prepriča, 
da nima z njo nobenih osebnih ali strankar
skih namenov, da torej noče napraviti iz nje 
le priveska svoje osebe ali svoje partije. 
Razpoloženje zdrave naše mladine je danes 
skoraj stoodstotno usmerjeno proti partijam  
in njihovim  voditeljem. K dor hoče dobro tej 
m ladini, s tem pa tudi narodu in sebi, kdor 
hoče dokazati, da je dober nacijonalist, ki ne 
misli le na sebe in svojo partijo , ta naj vpo- 
števa to stanje, ravno vsled vpoštevanja tega 
stanja pa posveti vse svoje duševne in mate- 
rijalne sile naši mladini. Na tem polju se bo
mo našli skupaj vsi, pa naj stojimo levo ali 
desno, zavzemamo te ali one položaje, le na 
tak način bomo koristili naši nacijonalni m la
dini, ki bo znala b iti hvaležna vsem svojim 
starejšim  prijateljem  za n jih  nesebično pod
poro in vodstvo. Vsi drugi računi so zgrešeni, 
vsa druga pola vodijo le do vedno jačjega 
razkrajanja v vrstah nacijonalne m ladine in 
do vedno večjega poglabljanja prepada, ki 
zija danes med mlado in staro generacijo.

K ajti treba je b iti predrzen in junak, treba je 
obračunati s svojo pam etjo, če se hoče pisati 
tak potopis. Že. večkrat smo om enjali v »Po
hodu« pisanje Škerbčevega lista, katerega je 
samo amnestija rešila cele kopice tožb zaradi 
klevete. Jasno je, da je za tak način klevetni- 
škega pisanja odgovoren predvsem lastnik, to 
je gospod dekan sam. Zanima nas pa, kako 
gleda ljubljanski škofijski o rd inarija t na ta 
list, ki tudi pravi, da je katoliški?

K oprivnik
Junaki na papirju  

Dosti jih je, junakov na papirju . Pišejo 
divne članke, im ajo se za jugoslovenske na- 
cijonaliste, ko pa pridejo na teren, ukrivijo 
hrbtenico pred dnevno političnim i strujam i. 
Zato pravijo, da so realisti. Da vidijo in gle
dajo na življenje tako kakršno je. Da hočejo 
prilagoditi svoje stališče stvarnosti. Toda — 
dogodki se izmenjavajo, smeri se menjajo, 
naši junaki pa pišejo naprej. Pišejo mogočo 
oni iz idealizma? Ali pa iz osebnih am bicij?

/. f i  .

Prejeli smo pričujoči dopis iz Kočevskega, 
ki ga moramo objaviti v žal nekoliko okrnje
ni obliki.

Gospod urednik! Zahvaljujem  st; Vam za 
Vaš članek v »Pohodu« od 16. t. m. pod na
slovom »Mi in Rusija«. Skrajni čas je že bil, 
da se je vsaj en časopis p ri nas zavzel za to. 
Izgledalo je, da smo že. vsi pozabili, kaj smo 
dolžni ruskemu narodu, katerega kri je  tekla 
za našo osvoboditev. Bodite prepričani, da 
smo Vam za članek hvaležni vsi slovansko 
čuteči bralci, kot smo Vam hvaležni za članek 
s-Naša k ri odteka«. Zato, ker vidim, da se jav
nost vendarle zanima za naš položaj, Vam ga 
hočem opisati takega, kakršen je v resnici. 
Naš največji sovražnik ni Nemec, ker proti 
njem u se lahko borimo vsaj potom časopisja, 
marveč strankarstvo, ki je sedaj nič manjše, 
kot je bilo poprej. P rejšnji režim se za nas 
sploh ni dosti zmenil, pa je v tem oziru bil 
vsaj toliko dober, da se nismo Slovenci sami 
med seboj sprli. Sedaj se vse drugače gleda 
na vsak glas.

P ri nas se je ustanovila Slovenska Straža, 
ki je zato, da bi pridobila glasove za neko 
stranko, razglasila, da bo podpirala krošnjar- 
stvo kočevskih Slovencev ter da bo napravila 
v zvezi s katoliškim i društvi in omenjeno 
stranko propagando po naših mestih po nem 
škem vzorcu in tako poskrbela našim ljudem 
za zaslužek. Na zahtevo nekaterih odborni
kov, da b i se delalo v zvezi z našimi nacijo- 
nalnimi organizacijami NO in CMD. so vodi
telji Slovenske Straže izjavili, da oni s temi 
organizacijami ne sodelujejo. Krošnjarski 
znak dobi samo tisti, ki bo volil neko stran
ko. Ko so bili glasovi oddani, je  dobilo znake 
43 mož, kateri so za listine in potne stroške 
porabili po Din 1,200.— (na osebo), pa so se 
že čez osem do štirinajst dni vrnili brez de
narja, ker je obljubljena propaganda izostala. 
Tem je  Slovenska Straža tako pomagala, da 
je  izposlovala posameznikom dovoljenje za 
beračenje, da so sploh mogli domov. Ob taki

B elg ra d  a li B e o g ra d
Ves »katoliški« tisk z jugoslovensko-slove- 

nohorskim Slovencem na čelu naziva našo 
prestolico vedno z imenom Belgrad ter sma
tra kot izdajico slovenstva vsakega, ki govori 
in piše o Beogradu. Ljubljanska radio-postaja 
pa uporablja stalno poslednji naziv, v njej 
čujeiuo le ime Beograd. Naj nam pojasnijo 
gospodje od »katoliškega« tiska in Prosvetne 
zveze to razlikovanje, za katero m orajo ob
stojati pri znani doslednosti našega »katoli
škega« tiska brez dvoma zelo važni vzroki. 
Da bi bila to dvojna igra, kaj takega »i n« 
moremo misliti.

Kaj pravite?
»Slovenec« poroča:
1’ilipini so otoška država v Tihem oceanu, 

f>e<!ai še pod varuštvom Združenih držav. To 
otočje se sedaj osvoboja ameriškega pokrovi
teljstva. V M anili so pričeli veliko gibanje 
pod geslom: »Svoji k svojim!«. Glavni vodi
telj gibanja je ravnatelj manilskega velesej
mi., ki naglasa načelo, naj Filipinec kupuje 
le p ri Filipincu. Izdali so lepe lepake in ka- 
sirali pristojbino po 3 filipinske pesose od 
vsakega letaka (približno 30 Din). Ti letaki 
so bili izloženi v vsaki izložbi, tako pri u rar
ju, ki je prodajal švicarske ure, in p ri n jego
vem konkurentu, ki je  prodajal cenejšo, toda 
mnogo slabše japonske ure, razstavljeni 30 
bil? pri trgovcu, ki je prodajal nemške igrače 
in pri veletrgovcu, ki je ponujal izvrstno 
manchestrsko blago, na ogled so b ili letaki 
»Svoji k svojim« (v filipinščini, jeziku precej 
podobnem španščini), seveda tudi v prodajal
nah kitajskih lastovk in ruskih rib, holand
skega sira in turškega medu. Letaki so imeli 
ogromen uspeh. »Društvo za narodno obram
bo filipinske samostojnosti« ie inkasiralo le
pe zneske, tako, da je moglo plačati tajnika 
in tudi odborniki so dobili nekaj tantijem , 
njihovi sluge pa popolnoma nove revolverje.
V znamenju tega uspeha je ravnatel j priredil 
veliko jesensko razstavo, v kateri so imeli po
vabljeni gostje priliko okušati izvrstno ve
čerjo, pripravljeno z rižem iz Indije in slad
korjem  iz sosednjega Anama. (Na F ilipinih 
imajo nam reč tudi mnogo domačega riža in 
sladkorja, toda ravnatelj velesejma trdi. da 
je »inozemski produkt« boljši!).

Da, tako je na F ilip in ih!
Kot izvemo, bo imel »Slovenec« priliko 

prod sodiščem dokazati svoje trditve.

„Stalija p ru ža  ruS*u‘*
\ založbi »Demos«, ki je menda lastnina 

Samostojnih Demokratov v Zagrebu, je izšla 
mala brošura pod geslom »Znači li to pobolj- 
šanje položaja Hrvata i Slovenaca p o l Itali- 
jom ?«. Knjižica dokumentarično obravnava 
položaj naših v Italiji. Žal se iz znanih raz
logov' v detajlno razpravljanje ne smemo spu
ščati. -  ni

priliki je m ariborski škof daroval n. pr. ne
kemu krošnjarju  en cel dinar. Blamaža, ki #0 

jo doživeli slovenski krošnjarji, je  pa voda na 
mlin Nemcem, ki kažejo ob vsaki priliki, kaj 
lahko nudi Nemčija in kaj mi.

Na seji Slovenske Straže je bil izključen ujeti 
odbornik, posestnik Lavrič iz Kočevske Reke, 
ker je odbornik CMD s pripom bo, da se ga o 
tem sklepu sploh ne obvesti. Isti odbor je de
lil za božičnico blago za otroke, ki hodijo v 
šolo. Dobili so ga samo otroci pristašev neke 
politične stranke. Tukaj je sploh geslo, da 
kdor ni član te stranke, ni Slovenec. In takih 
primerov bi Vam lahko napisal celo kolono. 
Kam naj se torej obrnemo mi, ki nismo stran- 
karji in ki nas je volika večina?

Kako je pa z našimi imeni? Pred seboj 
imam šolsko spričevalo. Oče otroka je Slove
nec, rojen je v Čabru in se piše Anton Sti- 
mec. L. 1929. je tedanji šolski upravitelj na 
spričevalo še napisal ime v pravilni ortogra- 
fiji. L. 1935. pa je šolska upraviteljica Ana 
Kreu uradno popravila ime v Stimitz. Takih 
slučajev je nebroj.

Ne smemo se torej čuditi, če pri nas sloven
stvo propada, kajti pod temi okolnostmi se 
ne smemo nič čuditi, če so nam leta šteta. Da 
nosi pri tem glavni delež strankarstvo, o tem 
ni treba niti govoriti.

Nasproti tem u pa imajo Nemci skupno 
vodstvo, velika denarna sredstvu, saj je  bilo 
samo v občini Mozelj vplačanih preko sto 
tisoč dinarjev od tistih, ki so si kupili p ra
vico za krošnjarjenje v Nemčiji. Nujno bi že 
bilo, da se izvede pravična agrarna reforma 
na posestvih Auersperga, toda tako, da bi do
bili zemljo Slovenci, ki so žo od nekdaj na 
n jej tudi gospodarili!^  Uredništvo.

Iz u r e d n iš tv a
Iz Radomelj smo že pred časom prejeli 

dopis, katerega pisec ni poslal svojega naslo
va! Prosimo g. dopisnika, naj nam ga »po* 
roči! Uredniitvo■

Strankarstvo — naš največji sovražnik

Ureja odbor. — Odgovarja in izdaja za Narodno obrambno tiskovno zadrugo, r. z. z o. z.: Franjo Kokol j. — Tiska T iskarna Slatnar d. z o. z. v Kamniku. — (Vodnik in Knez).


